SULAMA MUHENDISLIGI 1.ARASINAVI

Ogrenci No: 7.11.2019
Ad1ve Soyadu: A o
imza: Dog¢. Dr. Ali UNLUKARA

SORULAR
Coktan Se¢cmeli Sorular (Her soru 1 puan)

1- Artan su stresiyle birlikte bitkide : ;
a) Stoma direnci artar, yaprak sicakligi diiser ~ b) Stoma direnci diiger, yaprak sicaklig: diiser
@ Stoma direnci artar, yaprak sicaklig: artar d) Stoma direnci diiser, yaprak sicakligi artar

2- Diinyada yapilan arkeolojik kazilarin sonucuna gore sulama yapmaya baglanilan ilk yer
asagidakilerden hangisidir.

a) Misir Nil nehri @ Mezopotamya Firat ¢) Hindistan indus nehri d) Cin Sar1 nehir e) Orta
Meksika

3- Yogun bir sulama veya yagistan sonra yercekimine karsi topragin tuttugu ve bitkiler i¢in
Y, rarlanl bilir nemin st sinirini olusturan toprak = su icerigine
0 008 .,—)t’,) v denir.

4- Tarla kapa51tes1 ile solma nokta51 sinda bitkileri strese girmeden aldig1 suyun toplam
alinabilir suya oranina 'f\_,lu \"\ ii{\q\m /-\f fim o/ Mt denir.

5- Tarla kapasitesi ile solma noktasi arasindaki neme %Plaw Lgl ( an( lul; J —rp ( 72\WJ
denir.

6- Bitkilerin su alamadiklar1 ve devamli solduklari andaki toprak nem igerigine
Solma NaYfa . % 1 denir.

7- Su stresi yaprak su potansiyelini
diistirtir b) artirir c) etkilemez

8- Kisi bagina diisen su varligi agisindan iilkemiz asagidaki simiflardan hangisinde yer
almaktadir

a) Suzengini  b) Sufakiri c¢) Zenginlik sinirina yakin @ Fakirlik sinirina yakin

9- Tiirkiye yiizol¢iimii ne kadardir?
a)98x10°ha @) 78x10%ha c¢) 68x10%ha d) 70x10°ha ) 28x10° ha

10- Bitki yasami boyunca tiiketmis oldugu suyu asagidaki fonksiyonlarindan hangisi igin en
fazla oranda kullanir?

a) Fotosentez b) Bitki gelisimi ¢) Solunum @ Terleme e) Besin maddelerinin
iletimi
11- Tiirkiye’de su an sulanmakta olan alan miktari civarindadir?

a) 1.7x10° ha @5.2><106ha ¢) 13.5x10%ha  d) 18x10°ha e) 22.5x10° ha



12- Siirdiirtilebilir sulu tarimi kiiresel gapta tehdit eden en 6nemli tehdit hangisidir
@ Tarim alanlarinin tuzlanmasi ve sular tarafindan iggal edilmesi

b) Kiiresel iklim degisikligi ve kuraklik

¢) Su kaynaklarinin giderek azalmasi ve kalitelerinin bozulmasi

d) Giderek artan su talebi ve rekabet

) Asiri su kullanimi ve su israfi

13- Toplam kullanilabilir nemin (TAW) bitki su stresi yasamadan tiiketilmesine izin verilen

oranina denir.
@) Kolayca kullanilabilir nem b) Faydali su ¢) Sulama sinir1 e) Higroskopik
su d) Su tiiketim faktorii

14- Kuru tarim yapilan bir alanin sulamaya agilmasi ile birlikte kiiresel olarak ortalama verim
artig1 kuru tarima gore kag kattir?

a) 1 kat b) 1.8 kat ©23kat d)3.4kat e)4.2kat

15- Tiirkiye’de teknik ve ekonomik olarak tiiketilebilir su miktari

a) 80x10° m? b) 50x10°m®  ¢) 150x10°m® @) 110x10°m*®  €) 210x10° m’

16- Siirdiirtilebilir sulu tarimda asagidakilerden hangisi en hayati kaynagi olusturmaktadir
a) Toplam suvarligi ~ b) Yagis dagilimi @ Yenilenebilir su kaynag: d) Yer alt1 su potansiyeli
e) Yagis siddeti

17- Turkiye’de toplamda adet biiylik havzaya boliinmiistiir
a)6 b) 12 € 26 d) 32 e) 18

18- Turkiye’de tarimda kullanilan alan ne kadardir?
@) 28x10°ha  b)22x10°ha c)38x10%ha d) 78x10°ha e) 18x10° ha

19- Toprak nemi ifade sekillerini maddeler halinde siralayiniz? (4 P) .
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21- Tiirkiye’nin ortalama yillik yagis miktari

a)803mm b)440mm c¢)550mm @) 643 mm e) 780 mm

Nem

22- Ttiirkiye’de teknik ve ekonomik olarak sulanabilir alan ne kadardir?
@8.5><106ha b) 22x10° ha ¢)28x10%ha e)4.5 x10% ha



23- Birgok tilkede sulanan arazilerde birim alandan alinan verim, beklenenden ¢ok daha
diistiktiir. Bunun baslica nedeni nedir?
a) Bitkilere eksik su uygulanmas:  b) Bitkilerin zamaninda sulanmamasi c) Bitkilere asir1 su
uygulanmasi @ Tiim faktorlerin hepsi

24- Kiilttir bitkileri etkili kok derinligindeki toprak nemi

diizeyine tamamlanacak kadar su uygulanir.
a) Solma noktasina, kritik nem b) Kritik neme, doyma noktasi nem @ Kritik neme, tarla
kapasitesi nem d) Tarla kapasitesine, doyma noktasi nem

dustiigiinde sulanir ve

PROBLEMLER

1- Bir tarladan 80 cm kok bolgesi derinliginden sirasiyla 0-30 ve 30-80 c¢m toprak
tabakalarindan aliman bozulmamis toprak ornekleri laboratuvara getirilerek basingli kap
yontemine gore tarla kapasitesi ve solma noktasi nem yiizdeleri belirlenecektir. Bu toprak
ornekleri su ile doyurulduktan sonra tarla kapasitesi ve solma noktasi degerlerinin elde
edilebilmesi i¢in basingli kapta sira ile 1/3 ile 15 atm basinca maruz birakilmigtir. Kabin drenaj

¢ikislarindan su tahliyesi durdugu anda drnekler ¢ikarilmis ve tartilmigtir.

a) Hacim yogunlugunu (p) bulunuz. (4 P)
b) Agirlik yiizdesi cinsinden tarla kapasitesi ve solma noktasini bulunuz. (4 P)
¢) Hacim yiizdesi cinsinden tarla kapasitesi ve solma bulunuz. (4 P)

d) Su derinligi cinsinden tarla kapasitesi ve solma noktasi bulunuz. (4 P)
€) Su derinligi cinsinden 80 cm toprak katmani igin toplam kullanilabilir nemi (draw) bulunuz.

@) ap
Toprak Ornek | TKO+KD | FKO+KD | KD | Tabaka P Py | Py d
tabakasi Hacmi (€3] () (g) | Derinligi | (g/em®) | (%) | (%) | (mm)
D (mm)
0-30cm | 100cm® | 2893 2624 | 129.8 | o0 (.77 [29:29|26.1 | go0.2
30-80cm | 100 cm® [ 259.3 236.5 | 1178 [soce [,19 |26 22-5 [ 1jy
Toprak Ornek | SNO+KD | FKO+KD | KD
tabakasi Hacmi (2) (2) (2)
0-30 cm 100 cm® 263.7 251.9 121.1 | Jo @ {31 4.02 11,8 127§
30-80cm [ 100cm® | 268.5 2553 | 1208 [S5e0 (35 K.81043.2 140
TKO: Tarla kapasitesindeki rnek, FKO: Firin kuru 6rnek, KD:Kap darasi, SNO: Solma noktasindaki érnek
a  p. nru-1g :1‘339/%3 po 265-105 449 5/
. /0 & /o 9 "
p_ 2tta-tud _ (ks ¢ fe 25531208 _ 197 e

loo

7’A 23,2—?/’

loD

(=

(259.3- 2065 Jelos _o/2(9.2 |
259.9- 2085 Jelos

. = 3 g5~ 2500 UK
Po . (33~ B519)xte>_ /902 - GpT=TRLE

Pay =
"2
)P

)d,

519 -12141

_ P A 3e/8ie] - 20 zmTll $2%9
_ q.02x (M W:0)= TU0E

o=

(,X,

R = (121 ~AYR) =

(1:35/1.0) =

hot. &

P./r« 26‘7%3"“"8\:, mrv- ' c(—— m: (1% mnn
laJ 'oJ ,_._.5&,/&00(0(



pE—

- (oo

c‘ = M; < L% . : W ](),2#70;,: 46 e

€> C,/('e ;&7:9.—%“(‘1 (903 Atk
i=S/\ - )54+ b6 = [ol&

dre = dp - dao= 116 ot s 907 mns



2- Etkili kok derinligi 800 mm olan bir bitkinin giinliik ET ve etkili yagis (Pe) verileri agagidaki
cizelgede verilmistir. Kok bolgesi topragi hacimsel olarak tarla kapasitesinde %24.3 ve solma
noktasinda %12.7 nem igermektedir. Toplam kullanilabilir nemin %40°1 (p= 0.40) tiiketilince
sulama yapilacaktir. 15 Temmuz sabahi toprak tarla kapasitesinde ise bitkinin sulama tarihlerini
ve uygulanacak su miktarlarin1 bulunuz? (28 P)

Tarih ET (mm) Pe (mm) Py* Py kritik Sulama dn

(%) (%) tarihi (mm)
1 Temmuz 6.4 0.00 ThY (946
2 Temmuz 6.2 0.00 22. 31 1946
3 Temmuz 7.0 6.00 R2.6o 19466
4 Temmuz 5.0 000 [2/.9% 1960
5 Temmuz 72 420 ) 1-ho [4:66
6 Temmuz 6.8 0.00 29.75 1946 s A o
7 Temmuz 6.5 0.00 [19.94 19.66 s d7 o~
8 Temmuz 6.0 000 [2402215519:66  [§harst | J4.88 &
9 Temmuz 7.1 0.00 [22.66 1966 S5 v
10 Temmuz 8.0 0.00 266 (5.66 &
11 Temmuz 1.5 0.00 20,23 | 1940 $
12 Temmuz 7.0 0.00 19.85 7.66 &

*Gliniin sonunda hacimsel toprak nemi. Tiim tarihler igin toprak nemi hesaplanacak! )
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3- Domates yetistirilen bir bahgenin topraklar1 agirlik yiizdesi cinsinden tarla kapasitesinde
%25.6, solma noktasinda %13.4 nem igermekte olup topragin hacim agirhigi 1.20 g/em®tiir.
Domatesin etkili kok derinligi ise 0.7 metredir. Domateste sulama faktorii/tikketim orani (p=
0.40) oldugunda sulama yapilacaktir. Sulama zamaninin gelip gelmedigini belirlemek i¢in ksk
bolgesinden toprak 6rnegi alinmis ve toprak nemi agirlik cinsinden %20.8 bulunmustur.

a) Domates sulanmali midir? Hesaplamalar ile gsteriniz. (10 P)
b) Bitki su tiiketiminin 5 mm/giin oldugu dénem igin domatesin sulama araligi nedir? (10 P)
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